

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
1'50 PESETAS AL MES
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
en todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta admi-
nistracion y en las oficinas de la SOCIEDAD
GENERAL DE ANUNCIOS, Principio, 27.

ANO XXXIV.—NUM 9251

MADRID.—SABADO 21 DE JULIO DE 1883

OFICINAS: MAYOR 120

TOROS Y MUSICA

La banda de Ingenieros dirigida por el distinguido profesor Sr. Martinez, ejecutará mañana por última vez en la presente temporada, antes de empezar la corrida, y a petición de muchos abonados, la bonita polka sobre motivos de *La Tempestad* y los célebres vales de dicha obra.

OZONIZADOR AROMÁTICO DE RIMMEL

El doctor Hassall y otros eminentes químicos han examinado el ozonizador de Rimmel y lo han declarado como el desinfectante más poderoso y agradable que existe en el día.

Deposito en Madrid, Perfumeria Inglesa, Carrera de San Jerónimo, núm. 3.

SE VENDE GRAN CASA EN SAN SEBASTIAN

Razon, L. Garibay 24, pral. San Sebastian.

POLVOS ANTIGASTRALGICOS

contra las afecciones dolorosas del estomago, acedias, digestiones difíciles, vómitos, erupciones, etc., preparados por D. P. Romero, farmacéutico premiado en una exposición nacional de 1882. Por Mayor, Melchor Garcia, Tetuan, 13, Madrid. Por menor, en las principales farmacias.

MAD. ANTOINE

Limpia la dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 16 rs. Infantas, 12, 2.

EDICION DE LA MANANA

DE HOY 21 DE JULIO

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Reales decretos disponiendo cese en el cargo de ayudante de campo de S. M. el brigadier don Luis Cubas; nombrando en su lugar al de igual graduacion D. Jose Santelices, jefe de la primera brigada de la cuarta division del ejército de Castilla la Nueva, y nombrando a D. Luis Cubas para la vacante de este último cargo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se prohiba la introduccion en España de carnes y grasas de cerdo procedentes de Alemania y de los Estados Unidos de América, sin previo reconocimiento pericial en el acto del desembarque.

—Circular a los gobernadores sobre la manera de ejecutar en cada reemplazo la revision de las excepciones del servicio militar activo otorgadas anteriormente.

FOMENTO.—Real orden disponiendo de la forma en que se han de verificar los exámenes del patronato general de las escuelas de parvulos.

—Otra mandando se provea por concurso la plaza de director de la escuela Normal de maestros de Logroño.

—Otra resolviendo sobre la manera en que se han de conceder licencias a los maestros y maestras de las escuelas públicas.

Esta madrugada hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62-86.

Paris, 20.

Se asegura que el baron Desmichels embajador de Francia en Madrid, será nombrado para igual cargo en Viena, reemplazándole en Madrid el señor Laboulaye.

Paris, 20.

El Sr. Waddington marchará el lunes próximo para Londres.

El ministro lord Granville lo ha convidado a comer con él en la tarde del martes.

Túnez, 20.

Queda terminada la causa del mal de Manganó.

El tribunal ha pensado que estaba bastante castigado con la prisión preventiva que habia sufrido.—*Fabra.*

Carlsbad, a cuyas aguas va el señor Cánovas del Castillo, es la pintoresca poblacion de Bohemia que sienta el lugar predilecto de los principes alemanes.

Allí, en 1810, se reunió el congreso de la Santa Alianza para adoptar medidas contra la revolucion.

Hay diez manantiales de aguas termales, sulfúreas, sulfatadas y gaseosas, conocidas desde principios del siglo XVI. La reputacion de estos baños data del tiempo de Carlos IV, que les dió el nombre de «Baños de Carlos».

Unos veinte mil bañistas concurren anualmente a Carlsbad.

El comité democrático orgánico del distrito de la Audiencia, reunido en el Casino democrático popular, ha acordado:

Que durante la ausencia del presidente, le sustituya el primer vicepresidente, D. José Cuervo.

Activar todo lo posible la suscripcion en favor de la viuda e hijos del Sr. Figueras, iniciada en dicho comité, y reunirse en sesión preparatoria, antes de convocar junta general para la eleccion del nuevo comité.

Nuestro colega la *Tribuna* se despidió en el número de ayer de sus lectores de la Peninsula, para dar una nueva organizacion a dicho servicio durante el verano; pero seguirá publicando sus ediciones de las Antillas y de América, y ausentándose por dos meses de Madrid el Sr. Labra, ha quedado de director interino D. Juan Gualberto Gomez.

Dos párrafos de la prensa de anoche sobre el discurso del Sr. Martos: «En el discurso, honrosas y dignas notas en el camino hacia los compromisos que va contrayendo el Sr. Martos. En el orden de relaciones con el gobierno, su hostilidad es manifiesta, en nuestro concepto excesiva y sin justificación bastante; bien que en esta clase de reuniones, los tonos fuertes suelen ser precisos y los oradores dicen más de lo que quisieran; y en último término, a través de todas las concesiones, el Sr. Martos, cada día más favorecedor de la izquierda, se ha reservado, sin embargo, bastante suma de libertad de accion.»

Dice un diario ministerial que el papel que días pasados desempeñó en Fornos, con buen consejo, el Sr. Linares Rivas, ayer lo llenaron los señores Lopez Dominguez y Becerra, por lo visto no satisfechos de la soltura que el otro día quedó el Sr. Martos, cuando le han constraído para que fuese más expedito y conciliante. Le han constraído por propia voluntad y respondiendo a los deseos del Sr. Montero Rios, asociado desde Lourinanz a los triunfos parlamentarios del Sr. Martos, y conforme con su jefatura, pero con su jefatura visible en el directorio; y dentro ya

del directorio, con todos los demás compromisos por la izquierda contrados.

Anoche, con motivo de ser hoy los días del señor presidente del Consejo de Ministros, los señores senadores de la mayoría obsequiaron al Sr. Sagasta con una brillante serenata, ejecutada admirablemente por la música de Ingenieros.

Durante toda la noche los salones de la residencia particular del jefe del gobierno se vieron poblados de gran número de hombres públicos y de todos los señores amigos que se encuentran en Madrid.

El Sr. Sagasta estuvo muy espresivo y cariñoso con todos los amigos que le honraron anoche con su visita.

Esta noche tendrá lugar en el teatro de la Alhambra un gran concierto vocal e instrumental a beneficio de un conocido artista, en el que tomarán parte en obsequio del beneficiado los ingenios más conocidos en el Conservatorio.

Han sido invitadas SS. MM. y AA. En la costa de Valencia, cerca de la Albufera, ha habido una refriega entre los carabineros y los contrabandistas durante el fuego quince minutos.

Fue apresado todo el contrabando desembarcado, huyendo el buque que alojaba. Se han cogido dos prisioneros. Lo grave es que se dice que el alcalde y varios guardas de un pueblocito auxillaban a los contrabandistas.

En la provincia de Cadiz, en otra refriega entre carabineros y contrabandistas, han muerto dos cerberinos.

El *Día* no admite el sufragio universal, y solo acepta como base la ya establecida de saber leer y escribir.

Escriben de Granada que la señora viuda de D. Antonio Enciso, persiguiéndose nuevamente en el proceso, y el fiscal de S. M., han preparado recurso de casacion contra la sentencia de la sala. En apoyo de este recurso, que formularán ante el tribunal Supremo, aducen que se ha cometido, según el criterio de los recurrentes, infracción de ley; como aun no han esplanado su demanda, no se conocen las consideraciones concretas en que la fundan.

Dos *debut*s anunciaba ayer el cartel del circo de Price.

Uno era el de los escépticos musicales, titulados *Los Emperadores*, que se hicieron aplaudir en las diversas piezas que ejecutaron en sus caprichos y originales instrumentos. El otro, el de Mr. Lorenz Wulff, que presentó sus 10 magníficos caballos rusos amaestrados en libertad, alcanzando una verdadera y entusiasta ovacion, de que participó el activo e inteligente empresario del circo, Sr. Parish.

Ambos números bastarian por sí solos para llenar muchas noches el afortunado circo de la plaza del Rey. La entrada, un lleno.

La familia real asistió al espectáculo.

Dice un periódico que la manía del gobierno es demandar a los periódicos por lo más insignificante, apreciando como injuria y calumnia lo que luego viene a resultar que no lo es. Y esto lo dice a propósito de la denun-

cia formulada por el director de Correos y Telégrafos contra el *Porvenir*.

Creo el colega aludido no deben hacerse sin acompañar las pruebas. La honra de los funcionarios no es menos respetable que la de los demás ciudadanos.

El Sr. Roy, como sus antecesores, procura atender todas las reclamaciones de la prensa, hasta el punto de que agrada mucho todas las indicaciones y denuncias de abusos o descuidos que le dirijan las administraciones sobre pérdida de paquetes ó de números sueltos.

Denuncias de determinado alcance con pruebas, deben ser presentadas ante quien corresponda.

Es la única manera de que no prosperen ataques injustos y no queden sin castigo abusos punibles.

Ha publicado el *Globo* el quinto y más notable de los artículos «España en los mares», que tanto llaman la atención de cuantas personas se dedican a tan importantes estudios, y son debidos a la pluma de nuestro querido amigo el distinguido autor de *Las llaves del Estrecho*.

Dice el *Siglo* que el discurso que pronunció en el Congreso el Sr. Ganaizo, ministro de Fomento, contestando al Sr. Silvela, ha sido quizás la oracion parlamentaria más notable que ha oido la Cámara en la presente legislatura.

Además de los Sres. Cánovas del Castillo, Romero Robledo, conde de Toreno y otros pro-hombres del partido liberal-conservador, irá al castillo de Bayona, de la propiedad del marqués del Pezo de la Merced, a principios del mes de setiembre D. Francisco Silvela a pasar ocho días.

Los periodistas de Orense han regalado al Sr. Zorrilla un cronometro y lo invitaron a una gira campestre y a un banquete.

Tres mil doscientos trece bañistas han llegado en la primera quincena del mes actual a las playas de Vigo.

La comision organizadora del congreso español de geografía mercantil y colonial, invita a los directores ó sus delegados de los periódicos de Madrid y a los correspondientes de los de provincias, a una reunion que se celebrará esta noche a las nueve y media en el local de la Sociedad Geográfica, Leon, 21, para darles cuenta del objeto y trabajos preparatorios de dicho congreso.

Dice la *Union* que ahora podrá contrarse de lleno, como con la ayuda de Dios piensa hacerlo, a demostrar que el *Siglo Futuro* es desde su fundacion, la principal quizás, la única causa de los males que afligen a la iglesia de España.

Dice el *Figaro* de París que el gobierno francés tiene el deber de tomar la iniciativa en las fiestas del cuarto centenario del descubrimiento de la América por Cristóbal Colon.

Se funda en que Colon no nació, como se sabe, en Génova, sino en Calvi, departamento corso.

Dice el *Figaro* que Mr. Martin Casanorra, cura decano de Calvi, ha publicado un libro interesante que desvanee toda duda sobre el verdadero

lugar del nacimiento del gran navegante, y que es en Calvi donde debe erigirse el monumento consagrado a la memoria del protegido de Isabel la Católica.

Suponiedo que fuese posible poner en tela de discusion todavía la ciudad natal de Colon, jamás podría nacion alguna disputar a España la iniciativa en nada que se refiera al descubridor del Nuevo-Mundo.

Segun leemos en el *Eco de San Sebastian*, una persona muy conocida en la costa, el Sr. A., ha muerto a consecuencia de una mordedura de una rata, despues de haber sufrido durante dos meses grandes dolores.

Se cree que el carnívoro estaba envenenado.

Ha regresado a Barcelona el capitán general de Cataluña, Sr. Riquelme.

En Madrid existen, segun dice un periódico, 80 casinos, 240 cafés y 7000 tabernas.

Anunciase un acto político importantísimo para este verano.

Han hablado de él con reticencias algunos diarios y varios hombre públicos.

Digámoslo claro: los salmeronianos abandonarán a los zorrillistas.

El *Cronista* dice que le tiene sin cuidado la cosa.

Desde las siete de anoche a las últimas horas de esta madrugada, han ocurrido en Madrid los siguientes desagradables sucesos:

En una tienda de la casa núm. 20 de la calle de Jesús y Maria, y al estar jugando una muchacha con un revólver, se disparó éste, ocasionándole una herida en el pecho.

El presunto autor de las graves heridas causadas anteañoche en riña a otro sujeto en la calle de Amaniel, fue capturado en la plaza de las Capuchinas y llevado despues a la cárcel de Villa.

En la calle de Figueras fué atropellada por un carro una niña de siete años de edad, la cual resultó con varias contusiones en la cabeza y la fractura de dos costillas.

El conductor del carro fué detenido.

En la plaza del Rastro fué tambien detenido un joven que robó a un caballero un reloj de oro.

En el patio grande del Saladero se suscitó una acalorada riña entre dos presos, resultando un grave herido, de navaja, en el pecho.

Anoche se ha recibido en los centros oficiales el siguiente TELEGRAMA:

El Cairo, 20.

En las últimas cuarenta y ocho horas han fallecido en esta capital 129 atacados del cólera.

El terror que ha cundido en los cordones sanitarios, ha sido causa de que éstos se levantaran en Alejandria, pero se ha establecido otro, para evitar la propagacion de la epidemia, y no se permite atravesarlo más que a los consules y a las personas autorizadas por la policia.

La salud pública en Gibraltar es inmejorable.

Las precauciones sanitarias se cumplen estrictamente.

CONGRESO.—Final de la sesion de ayer.

El señor ministro de ULTRAMAR contestó al Sr. Labra manifestando que no puede tacharse a Puerto-Rico de atraso en punto a libertades y derechos toda vez que allí rige la Constitucion del Estado y todas las leyes orgánicas de la Peninsula.

Que hay atraso material e industrial, dice el Sr. Labra. Puede ser que sea verdad, y lo será de seguro; pero depende esto del gobierno? ¿puede remediarlo su partido ni siquiera el Parlamento? No, Sr. Labra; eso está en las condiciones del suelo y otra parte.

Y en cuanto a que el gobierno estamos dispuestos a sostener una inteligencia amistosa, franca y positiva con el elemento latino de las Antillas, pero teniendo en cuenta que para que sirva de lazo de union, hemos de conservar siempre esas Antillas, que son españolas. (Bueno, bueno.)

Rectifica los Sres. Sanz, Labra, Vivar y ministro de Ultramar, y sin más discusion ac aprueban los presupuestos de Puerto-Rico definitivamente.

Orden del día para mañana: Fondos de secciones a las cuatro de la tarde. Eran las siete.

Bolsin.

Cuatro perpetuo, al contado, 62-20. Fin de mes, 65-15. Operaciones.

EDICION DE LA TARDE

DE HOY 21 DE JULIO

La CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 20.

BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 79-00; 5 por 100, 109-10 0/0—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 62-60; obligaciones de Cuba, 100-00.—60-60; obligaciones inglesas, 99-34.

Última hora.—4 por 100 exterior, 62-71/6; idem amortizable, 74-1/4; obligaciones de Cuba, 800.

Londres, 20.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62 1/4.

Paris, 21.

El Senado ha aprobado, por 139 votos contra 127, la ley de la reforma judicial.

El Sr. de Lesseps ha telegrafiado al ingeniero director del Canal de Suez para que viniere sin pérdida de tiempo a París con los planos del segundo canal proyectado, para proceder inmediatamente a su construccion.

La compañía está asegurada ahora de tener los fondos necesarios para aquella obra, bien sea por los ofrecimientos del gobierno inglés, bien sea por los accionistas y los armadores que se sirvan del nuevo canal.

El Cairo, 21.

Ayer fallecieron de resultados del cólera 116 personas en el Cairo, 29 en Mansourah y 14 en Cherbine.

Viena, 21.

El estado de salud del señor conde de Chambord inspira otra vez serios cuidados a los médicos y a las personas que le rodean.

Nueva-York, 20 (tarde).

Una carta de Lima, fecha 10 de este mes, anuncia que el general Lynch ha recibido una carta del coronel Grosfiago, escrita en las alturas de Huanuco. El coronel participa que despues de un combate que ha durado dos días, las fuerzas reunidas de Cáceres y de otros jefes peruanos han perdido

12 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. SIMONA Y MARIA. 9

fin de apoderarse de papeles que el asesino sabia llevaba la victima en su poder; esto me parece indiscutible, puesto que ni la han robado el portamonedas ni el reloj. En resumidas cuentas un asesinato bastante misterioso. Tal vez nos dé algun indicio el interrogatorio del cocheo.

—Siento que no haya venido con nosotros un médico—dijo el comisario de las delegaciones.

—¿Para qué, si ese hombre está muerto?

—Porque hubiera podido decirnos a qué hora remonta su muerte.

—Ya lo sabremos por las respuestas del cocheo.

—Indudablemente, a menos que quiera engañarnos mintiendo.

—No temas eso, caballeros,—dijo Binet interviniendo.—Cadet es un hombre honrado que hace muchos años está a mi servicio... Si sabe algo os lo dirá.

—Cadet es muy conocido y estimado en todo el barrio,—añadió el cabo Fontaine.—Ciertamente es que le gusta empujar el codo más de lo regular, pero siempre que se encuentra algo en su coche lo lleva a la prefectura al depósito de objetos perdidos... No creo posible acusarlo.

—Por eso no se lo acusa,—repuso el jefe de seguridad con una sonrisa llena de finura.—Pero sin ser cómplice del crimen, y hasta ignorando que tal crimen se haya cometido, puede proporcionar indicios preciosos. Muchas veces basta una sola palabra para ponerle a uno sobre la pista.

El juez de instrucción aprobó con un movimiento de cabeza. En aquel momento se dejó oír un gran alboroto en la calle.

Al ver pasar la multitud, reunida en la calle Ernestine, a Cadet entre dos agentes, protestó contra el arresto de un hombre que sabia era incapaz de cometer una accion criminal, y a quien solo podia reprochársele su culto demasiado ferviente por el vino de Suresnes ó Argenteuil.

Pero nadie ignora que el pueblo tiene demasiada indulgencia con los adoradores de Baco.

Los agentes se abrieron paso por entre la multitud.

Introdujeron a Cadet en el patio de su principal apresurandose los que habia dentro a abrir la puerta para que entrara volviéndola a cerrar inmediatamente.

Cadet, muy inquieto, asombrado y un tanto temeroso, no sabia lo que debia pensar sin tener. Como era natural, habia interrogado a los agentes acerca del motivo de su arresto; pero como no era menos natural, estos habian cumplido con su consigna, permaneciendo mudos.

Cuando le hicieron salir del puesto de policia para llevarle a la calle Ernestine y vio aquella aglomeracion delante de la casa de su principal, comprendió que no podia tratarse de una simple contravencion, y empezó a preguntarse seriamente lo que podia haber hecho de malo y lo que ocurriria para reunir tanta gente en una calle desierta por regla general.

Empieza entonces su corazón a latir con violencia, su respiracion se hizo difícil y aumentó su emocion cuando oyó que gritaba la gente:

—¡Soldado! ¡Es un buen muchacho! ¡No es ese el culpable!

Un sudor frío inundó su frente.

—¿Culpable de qué?—se preguntaba mentalmente.—¿Por más que busco no encuentro. Verdaderamente que tenía anoche una flojera muy superior. ¡Habré aplastado a algun transeunte sin saberlo!

Una vez dentro del patio dirigió una mirada en torno suyo.

Vió en el fondo del mismo, bajo el cobertizo, y al lado del coche que el guaiab, un monton de paja medio tapado con unas mantas, y a su lado dos municipales de centinela.

Entonces volvió a apoderarse de él el miedo.

—¡Misericordia! ¿Qué significa todo esto?—balbuceó con voz apenas perceptible.

—Pronto lo sabreis, compadre,—le respondió el cabo.—Pero no temeis por qué temblar de ese modo; nadie piensa en haceros ningun daño. Subid conmigo al despacho de nuestro principal, que os están esperando.

Algo más tranquilo por estas palabras, y sobre todo por la manera con que fueron pronunciadas, subió Cadet la escalera que conducía al piso principal.

Al llegar al descanso se apoderó de él una nueva inquietud.

Se detuvo y volvió la cabeza.

Los dos agentes le seguian de cerca.

El pobre Cadet creyó que le vigilaban demasiado para una persona a quien no se quiere hacer ningun daño.

El cabo abrió la puerta.

—Vamos, entrad,—dijo.

Y añadió en alta voz:

—¡Aquí está el cocheo Cadet!

Al entrar en la habitacion y ver a aquellos personajes vestidos de negro, condecorados, y de rostro serio, no pudo reprimir cierta emocion violenta y su corazón volvió a contraerse.

—¡Cuánta gente!—pensó.—¡Debe ser muy terrible el caso!

Sin embargo, no perdió la serenidad y dijo con cierto aplomo, despues de haber hecho un saludo profundo:

—Tal como me veis, señores, tengo bastante sentido para comprender que me encuentran delante de jueces, que he sido arrestado y que vais a interrogarme; pero a fé de Cadet, que es mi nombre, y tan cierto como soy un bien chico, que me ahorquen ó me quillitinen, como querais, si comprendo una sola palabra de todo esto.

Interrumpiose para respirar y luego prosiguió:

—Me haceis echar la mano al cuello y me llevais a la prevencion... Me obligais a atravesar las calles entre dos agentes como a un malhechor peligroso; os aseguro que todo esto no es nada divertido y que maldita la gana que me da de reír... ¡Acaso he derribado anoche un farol con mi capón... En tal caso, tanto peor para mí bolsillo... Pero, veamos; ¿de qué se me acusa?... ¡Caramba! ¡quiero saberlo!

La fisonomia de Cadet era muy franca, aunque algo subida de color por el abuso de las bebidas; pero abierta, inteligente y casi espiritual.

De corta estatura más bien que alto, y redondo como una barrica, tenia ojos azules, cabello rubio rizado naturalmente, bigote pequeño y patillas en forma de chuleta.

Iba vestido con bastante esmero.

Los magistrados estudiaban la fisonomia de aquel hombre, estimado en todo el barrio, y se confesaban que inspiraba simpatia.

Pablo de Gibray tomó la palabra.

—No os acusa nadie, amigo mío,—dijo con voz nada severa.

—Sin embargo, bien me han echado el guante,—repuso Cadet.—Supongo que no habra sido para darme un premio de virtud.

—El arresto provisional de que os he hablado no ha sido más que una medida de precaucion tomada por el señor comisario de vuestro barrio.

—¿Y por qué tal precaucion?

ticia. Ved al comisario de delegaciones judiciales, contadle lo que ocurre y decide que es indispensable su presencia aqui, con los auxiliares necesarios. El crimen merece la pena de darse uno prisa: No perdais ni un minuto.

—Ni un segundo,—repuso el cabo, que era un hombre de unos 80 años, vigoroso, esclavo de su deber, buena persona en el ejercicio de sus funciones y muy apreciado de todo el barrio.

Binet habia terminado su trabajo.

—Señor emisario,—dijo,—ya está el coche en ganachado, y el cocheo que ha de llevaros espera vuestras ordenes.

V.

—No es para mí el coche, sino para Fontaine,—repuso el comisario.

El cabo subió en el carruaje.

En aquel momento entraba en el patio el palafrenero Francisco.

Volvia solo.

—¿Qué hay?—le preguntó asombrado el alquilador.—¿Y Cadet? ¿no le has encontrado?

—Sí, patron,—repuso el palafrenero algo mohino.

—Pues entonces ¿por qué no le has traído?

—Lo traía... Le habia despertado pegando fuertes golpes a su puerta, pues dormia como un lirén... Le habia hecho vestirse quizá, y me obedeció muy muy mala gana... ¡Tenia que oír cómo gruñía!

—¿Y bien, ¿qué?

—Pues bien, que al llegar a la esquina de nuestra calle, a unos cincuenta pasos de la puerta, se lo han llevado los agentes de policia al puesto... El principio no queria ir, pues decia que no tenia nada que hacer allí; pero entonces le cogieron con mucha dulzura por un brazo, y se lo han llevado. Parecia atontado, y miraba lo que le sucedia como se mira una broma desagradable, de la que no se comprende una palabra.

—Está bien,—dijo el comisario.—¿No le habeis hablado de lo que sucedia aqui?

—Me hubiera guardado muy bien, habiéndome prohibido el patron... No le he dicho más sino que le necesitaban.

—Está muy bien... Ahora abrid la puerta—cochera.

Francisco se apresuró a obedecer.

El comisario hizo una última recomendacion al cabo Fontaine; y el coche salió a buen paso.

El palafrenero no habia mentado al asegurar que nada habia dicho, y, sin embargo, sabia ya todo el barrio que sucedia algo anormal en casa del alquilador.

Nada se precisaba; pero el campo de las suposiciones era muy vasto.

Habia visto pasar al comisario de policia acompañado de su secretario, y sabian lo que aquellas visitas indicaban.

Habian visto correr a varios agentes.

Habian visto llevar a Cadet al puesto de policia.

En una palabra, hablaban a la ventura de un crimen cuya naturaleza se ignoraba, pero que debia de ser terrorífico, y la multitud se agolpaba enfrente de la casa de Maturino Binet.

Varias personas llegaron a intentar entrar cuando salía el coche llevando al cabo Fontaine; pero el comisario hizo una seña a los agentes, y estos ordenaron a los curiosos que se retirasen.

—Señor Binet, os suplico que mandeis cerrar la puerta,—dijo el comisario.

—¡No oyes, Francisco!—dijo el alquilador.

El palafrenero se apresuró a obedecer, dando dos vueltas a la llave, lo que causó un gran sentimiento a los curiosos, que ya pensaban entretenerse algunas horas.

Los dos agentes que habian llevado a Cadet al puesto, volvieron, anunciando que estaba cumplida su mision.

Mardolos el comisario que se quedaran de guardar junto al coche, dentro del cual se hallaba el cadáver, y que no se dejasen acercarse a nadie, quien quiera que fuese.

Subió enseguida a las habitaciones del alquilador, al piso principal, acompañándole su secretario Francisco y el otro cocheo, llamado Richaud.

—Voy a empezar el proceso verbal,—dijo.—Tened la bondad de mandarme traer un tintero y una pluma.

Aprusóse la mujer de Binet a llevar los objetos perdidos y colocarlos en una mesa. El secretario abrió una cartera de chagrín que llevaba debajo del brazo, sacó de ella papel sellado y se dispuso a escribir lo que su jefe le dictase.

Dejaremos a este último en su trabajo y seguiremos al cabo Fontaine, llevado a buen paso por el cocheo Cambon.

A pesar de los intempestivos de la hora, se hallaba ya en su despacho el comisario de las delegaciones de servicio, arreglando papeles relativos a una causa de que se ocupaba el tribunal en aquel momento.

Un empleado entró a decirle que deseaba verle un cabo de policia del barrio de la Chapelle, que deseaba hacerlo sin pérdida de momento y que venia de parte del comisario de la calle Ordener.

—¡Que entre!—repuso el comisario.

El cabo entró y explicó en breves palabras lo que le sucedia.

El magistrado escuchaba aquella relacion atentamente.

—¡He aqui un crimen extraño!—esclamó cuando hubo terminado Fontaine.—El proceso será, probablemente, muy curioso... Esperando, voy a buscar al jefe de seguridad, que ha llegado al mismo tiempo que yo... Le contaré lo que ocurre... ¿Teneis un coche abajo?

—Sí, señor.

—De dos asientos ó de cuatro?

—De dos.

—Pues tomad uno de cuatro, porque probablemente vendrán con nosotros el jefe de seguridad, su sustituto y un juez de instrucción... El que menos ocupado está por el momento es el señor Pablo de Gibray. Será elegido probablemente; pero no viene tan temprano y será preciso ir a buscarle a su casa... Tomad dos coches a más del que teneis. Mandaré uno al señor de Gibray.

Fontaine salió a desempeñar en cometido más tras que el comisario de las delegaciones iba a ver al jefe de seguridad y le refería el misterioso acontecimiento de la calle Ernestine.

El jefe de seguridad, cuyo nombre bien conocido creemos inútil citar, era un hombrecillo grueso de cargadas espaldas, de mirada fina y profunda, de rostro dulce y en cuyos labios vagaba siempre una sonrisa de benevolencia.

Sus patillas eran lo mismo que su cabello, de un blanco de plata.

Maravillosamente habil a pesar de su aparicion, y trabajador infatigable, habia dado a la policia de seguridad una organizacion de primer orden, acrecentando a su servicio hombres bien elegi-

unos 1000 hombres, y que los peruanos han abandonado su artillería en el campo de batalla.

Newstad, 21.

El señor conde de Chambord ha estado mejor durante el día de ayer.

Londres, 21.

Los periódicos de esta corte consideran que el nombramiento del señor Waddington, nuevo embajador de Francia en Inglaterra, hará cesar la tirantez de las relaciones del gobierno francés con el de la Gran Bretaña.

Fabra.

Parece fijado definitivamente para el día 30 el viaje de S. M. el rey y las infantas a Villalba, en donde recibirán a S. M. la reina, dirigiéndose luego a la Granja.

S. M. permanecerá en el real sitio todo el mes de agosto, saliendo para Alemania el día 1.º de setiembre.

No se ha señalado aun el día que saldrá para Lequeitio S. M. la reina doña Isabel.

Han salido de Madrid para Valencia el redactor del Progreso Sr. Comenge, para Vigo el periodista Sr. Chies, para Cádiz de Besuya el secretario general de la compañía del ferrocarril del Norte D. Pedro Fernández del Rincón, y para Orotava el general Blanco Valderrama.

El cabildo y el ayuntamiento de Santiago de Compostela, preparan grandes fiestas religiosas y populares para los días 24 y 25 del actual en honor del santo patron de España.

El gobernador civil de la Coruña está autorizado por S. M. el rey para presentar la ofrenda nacional.

Ayer tarde se reunió en el Congreso la comisión que entiende en la proposición de ley del señor obispo de Cádiz, eximiendo a los seminaristas del servicio de las armas. El espíritu de sus individuos no es favorable al proyecto.

La comisión volverá a reunirse mañana probablemente con asistencia de alguno de los ministros.

Leamos en la Unión:

Según los periódicos de Santander, parece que el director de uno de los diarios prohibidos por el señor obispo de aquella diócesis se ha arrepentido y solicitado la absolución de las censuras.

Este hecho, consolador en extremo, es nueva prueba de la fuerza que en la época actual tienen las censuras eclesiásticas.

A juicio del Imparcial, lo que debe hacer el legislador, después de intentado el último esfuerzo es cambiar por completo, no tan solo el sistema de procedimiento para hacer efectivos los tributos, sino también el plan administrativo en general, dejando a los ayuntamientos sus atribuciones propias y confiando a agentes directos de la Hacienda todos los actos que exija el interés general del Estado.

Un sangriento crimen acaba de cometerse en Sevilla.

En el sitio conocido por el Cortijo, en las inmediaciones de la Cruz del Campo, se suscitó una cuestión entre dos hombres dependientes de la impreza de consumos y destinados en el fieltro establecido en el referido sitio. El origen de la cuestión, fué el haber señalado uno de ellos a su contrincante un punto donde vigilar a los entradores, que no era del agrado del interesado.

Por tan sencillo motivo, pasaron de las palabras a vias de hecho, acometiendo con furia.

El dependiente que se negó a situarse en el punto a donde su contrincante había destinado, sacó una pistola, disparando dos tiros a su adversario que resultó gravemente herido; además le asestó dos tremendas patadas, una en la cabeza y otra en la cara.

El herido se dirigió a la caseta del fieltro, y arrojándose de una carabina, disparó en el pecho a su contrario,

riendo el proyectil a clavarse en el corazón, y produciéndole la muerte instantánea.

El matador cayó al suelo al propio tiempo en un estado gravísimo, y brotando sangre por las cuatro heridas que había recibido.

El juzgado correspondiente se presentó en el lugar del crimen, comenzando a instruir las diligencias oportunas; el cadáver fué trasladado al hospital provincial, siendo conducido el herido en un estado de suma gravedad a la casa de secorro de la Alhóndiga, donde llegó con pocas esperanzas de vida.

El muerto se llamaba Manuel Robledo. El herido era cabo del referido fieltro; se llama Gines Gomasi Canton.

Cuenta un periódico de Granada el siguiente extraño suceso:

«Enterados los individuos de la ronda de que se trataba de introducir fraudulentamente cierta cantidad de carne por las cercas de cemento de las altas horas de la noche, y conociendo el sitio, colocaron al pie de la tapia ocultos en la sombra y guardando el mayor silencio.

A las dos de la madrugada sintieron que llegaban los mataderos por el lado opuesto, y que uno de ellos, después de arrojar al interior un cargamento de carne, subía a horcajadas sobre la tapia; en este momento cogieron por un pie al contrabandista, el cual, por miedo de profundo terror, se arrojó apresuradamente al suelo y al lado de su compañero, diciéndole con voz balbuciente:

«¡Los muertos me han agarrado esta pierna; vamos corriendo!»

El compañero burlóse del extraño miedo de su amigo, y le dijo: «Verás cómo a mí no me cogen.»

Y cabalgando sobre la tapia arrojó su carga al interior, y después siguió el mismo camino.

Los de la ronda se precipitaron sobre él en este instante con fósforos encendidos imitando voces terroríficas. El matadero cayó en tierra instantáneamente como herido del rayo. Según nos dicen, aun permanece en cama gravemente enfermo.»

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido el retiro a los siguientes jefes y oficiales de infantería:

Teniente coronel D. Antonio Vidal; comandantes D. Francisco Rodríguez, D. Clemente Tejero y D. Juan González; capitanes D. Rafael Rueda y don Juan Agreda; teniente D. Gregorio Rodríguez, y capitán de caballería D. Santiago Escribano.

Hoy no se ha celebrado en la audiencia ningún juicio oral.

Días pasados tuvo lugar una partida de pelota en el pueblo de Orba, provincia de Alicante, habiendo juzgado de una parte Jaime Mora, Bruno Gardiola, Evaristo Vals, ambos vecinos de Parcent, y Pedro el de Benabar; y de la otra Jaime el de Petrel, Suñé de Canals y Cachorro de Agacor, habiendo ganado los primeros 20000 reales.

La partida duró 32 minutos.

Han fallecido: En Cádiz dona Regia Soriano, viuda de Lafita.

En Montilla (Córdoba), doña Josefa Hidalgo de Mendez.

En Córdoba, doña Josefa Vazquez Melendo de Campanero.

En Orense, doña Teresa Ambrosio, esposa del registrador de la propiedad D. Tomás Dacal.

En la Coruña, doña Antonia Gantes.

En Almadévar (Zaragoza) el médico D. Mariano Anacleto.

Hoy recibimos de nuestro querido compañero Sr. Peris Mencheta la siguiente carta:

«Valencia, 20.

Héme aquí, señor director, en la ciudad de las flores y de las fiestas, dispuesto a reseñar las que deben verificarse desde el día de hoy, que em-

pezan, hasta el 31 que finalizan, con motivo de celebrarse la magnífica feria que todos los años tiene aquí lugar en la presente época y cada vez con más entusiasmo y con mayor provecho para las artes, la industria y el comercio.

Con efecto, en los primeros años se concretaban las sociedades y corporaciones valencianas a situar en el espacioso paseo de la Alameda un buen número de pabellones muy elegantemente contruidos, porque en Valencia hay gran gusto en toda clase de festejos, según es fama, y las comisiones municipales que los han organizado solo acordaban algunos festejos más ó menos apropiados y en los que se iba a reinar la pólvora y la indispuesta dulzaina, acompañada del tabalet.

Posteriormente a la época á que me refiero—hace tres ó cuatro años—, algunas personas de gran viso en esta ciudad tuvieron el feliz pensamiento de añadir un atractivo más á la feria, pero de resultados prácticos, organizando en un sitio apropiado una exposición de máquinas elevadoras de agua, para lo cual contaron con la cooperación de numerosas fabricas que se apresuraron á traer sus productos. El resultado fué excelente, tanto para las personas á que me refiero porque vieron realizados sus patrióticos deseos, como para los espectadores, que bien pronto encontraron colocación a sus máquinas en esta rica región productora.

El éxito alcanzado en este certamen del progreso fué motivo más que suficiente para una modesta sociedad, el Ateneo-Casino Obrero, con el fin de celebrar al siguiente año una exposición artístico-industrial en su misma casa, donde fueran a reunir sus trabajos un gran número de artistas e industriales valencianos. Esta exposición vino repitiéndose todos los años; pero hace cuatro ó cinco meses la respetable sociedad Económica de Amigos del País, presidida actualmente por el distinguido médico D. Elias Martínez y Gil, propuso, según parece, á la junta directiva celebrar una exposición regional, aprovechando las fiestas que se celebran en este mes, y la idea fué acogida por unanimidad y con gran aplauso.

Hechas las primeras gestiones, pensó en que el único punto apropiado para el objeto era el espacioso jardín del Real, situado muy cerca del paseo de la Alameda.

En vista de que el pensamiento iba tomando calor y caracteres de realización, el Ateneo-Casino Obrero renunció á celebrar su acostumbrado certamen, puesto que nunca podía contar con tan poderosos elementos como la sociedad Económica. Esta, desde entonces ha empleado toda su actividad para realizar lo que se propuso. El marqués de Campo dió una respetable suma para este objeto y el ayuntamiento, dado su estado financiero, también ha contribuido con alguna cantidad.

Hace próximamente dos meses que empezaron los trabajos y mañana tendrá lugar, formando parte de los festejos de la feria, la solemne inauguración.

Con su carácter regional solo concurren á la exposición toda clase de productos de la provincia, y aun así el terreno destinado para las instalaciones va á ser poco espacioso.

Des le la empresa de los ferrocarriles valencianos, que entre otros materiales hechos en sus talleres, presenta la primera locomotora que recorrió la línea, y la segunda que funciona en España, hasta la más insignificante industria, incluso las instalaciones de agricultura y vinicultura, todos los elementos del trabajo, tanto de Valencia como de la provincia, han colocado sus productos en el jardín del Real, causando este sitio el más sorprendente efecto, sobre todo de noche, que todo el estium iluminado con luz eléctrica. Tamb en habrá su sección de bellas artes, en que la es-

cuela valenciana dará muestras de sus adelantos.

Como hasta mañana no se ha de verificar la inauguración, aún están incompletas muchas instalaciones. Asistiré á este acto, completaré entonces las notas, y me ocuparé de los trabajos que más llamen la atención, ya por su mérito, ya por su esmerada ejecución. También bosquejaré á grandes rasgos el aspecto general.

La inauguración se verificará á las seis de la tarde, con asistencia de todas las autoridades y vestimenta gran solemnitad. El mejor poeta valenciano, D. Teodoro Llorente, y el mejor compositor de música, también hijo de Valencia, D. Salvador Giner, han escrito un himno que ejecutará en este acto numerosa masas corales y una nutricia orquesta.

Pasemos á los festejos de hoy, primer día de feria.

Esta mañana á las cinco las campanas de todas las parroquias y conventos de la ciudad han anunciado al vecindario que debía prepararse á gozar de los atractivos de la feria. Y han numerosos que son! Este año han querido contribuir algunos vecinos al esplendor de la fiesta, y han adornado las calles con arcos vistosos, que por las noches estarán iluminados.

Estas calles son las de Zaragoza, San Vicente, Barcas, Plasaders, plaza de Cajeros y plaza de la Reina, donde se han improvisado además un pequeño pabellón sobre los adoquines, compuesto de macetas sujetas con arena y cubiertas de follaje. En el centro se destina a un pedestal con el busto de un buen valenciano que murió víctima de nuestras luchas políticas, y que fue uno de los que con más ardor iniciaron la idea de celebrar todos los años la feria.

El pabellón sirve de paseo á la vez de suerte que aquel punto se vé muy concurrido.

Después del vuelo general de campanas, todas las músicas de la ciudad han partido de la plaza de la catedral recorriendo en distintas direcciones toda la población ejecutando sin cesar una tras otras las más escogidas piezas. Esta mañana se han acompañado por multitud de madrugadores.

Por la tarde á las cinco ha de salir de la casa de la ciudad una gran cabalgata cívica. La comisión municipal de festejos ha puesto singular atención en esta cabalgata y ha hecho venir de algunos pueblos de la provincia de Castellón, Alicante y Murcia algunas parejas de labradores, que estimulados por los premios que se ofrecen, preparados por diferentes sociedades de Valencia, tendrán ocasión de lucir sus vistosos trajes y hacer gala de su donaire.

Los premios de artes y oficios concurren también á esta cabalgata con carros simbólicos de sus respectivas industrias. Así, por ejemplo, el gremio de horneros llevará un carro en medio del cual habrá una muela, y varios individuos arrojarán diminutos panecillos, saquitos de harina, etc. La cursal de la casa Singer, que no desperdicia ocasión de exhibirse, llevará dos carros, uno con una descomunal máquina de coser hecha de madera y otro carro con cuatro labradores de la huerta cosiendo con otras tantas máquinas.

Todos los dulzaineros que se han podido reunir de la provincia, irán formando una numerosa banda, ejecutando aires del país. Las diferentes sociedades y corporaciones estarán representadas en esta fiesta por medio de comisiones conducidas por lujosas carretelas.

La cabalgata después de recorrer la carrera señalada, llegará ya de noche al real de la feria, donde se efectuará el desfile, y desde entonces quedará inaugurada la feria. Esta presentará el aspecto de otros años: soberbios pabellones pertenecientes al ayuntamiento, sociedad Valenciana de Agricultura, Comercio, asociación de Nuestra Señora de los Desamparados y Casino Industrial, situado en el centro del paseo; á un lado la larga hilera de casetas para la venta

de objetos propios de la feria, y en el opuesto el hermoso jardín, paseo favorito de la buena sociedad; todo bien adornado, bien combinado y caprichosamente iluminado, da por las noches el más encantador conjunto.

Terminada la cabalgata se efectuará en la Alameda una demostración de luz eléctrica por el profesor señor Anbain Brunet.

Programa para mañana: A las nueve de la misma, sesión inaugural del congreso Sociológico, en el teatro de la calle de Ruzafa. Por la tarde exposición de monas y banderillas en la plaza de toros. A las seis inauguración de la exposición regional.

Durante la velada y las siguientes, las bandas de música distribuidas por todo el campo de la feria, alternarán oportunamente ejecutando piezas del más escogido repertorio.

Del congreso Sociológico ya me ocuparé detenidamente. Vienen representantes de toda España para discutir sobre el bienestar de la clase trabajadora. Este pensamiento es del ateneo-casino Obrero.

Veo ocurrir mucha gente por las calles. Ayer llegaron seis ó siete trenes de distintos puntos y trajeron un contingente de tres mil personas.

Hoy no serán menos, porque el tren correo ha llegado con algunas horas de retraso por la mucha afluencia de viajeros, y según telegramas recibidos por la compañía de estos ferrocarriles, han salido trenes especiales de Barcelona, Tarragona y Castellón, atestados de pasajeros, que llegarán á la noche.

Las corridas de toros han despertado un gran furor entre los valencianos. Todos los forasteros piden billetes á cualquier precio, y no los encuentran. Los vendedores (los hay auténticos y falsificados) harán su agosto en julio.—MENCHETA.

El encabezamiento de la fábrica del gas, por la venta del cok y de las fabricas de cerveza, por la introducción de primeras materias, producirá este año al ayuntamiento mayores ingresos que el anterior, según se propone la comisión municipal de consumos.

S. M. el rey se ha dignado nombrar caballero de la real orden de Isabel la Católica al platero y diamantista de la real casa, Sr. Peñalver, dueño de la acreditada joyería de la Puerta del Sol, número 6.

Debemos advertir á la Vanguardia que la igualdad de sueldos entre maestros y maestras es aplicable á las escuelas normales, y que las profesoras de primera enseñanza educen los párvulos en todas las provincias de Galicia con ó sin título especial, porque tienen vocación para consagrarse á una obra meritoria.

En la provincia de Orense los resultados de las escuelas de párvulos pueden compararse con los obtenidos en las grandes poblaciones.

El Porvenir censura enérgicamente á la minoría radical del ayuntamiento, compuesta de correligionarios suyos, por su apatía en la cuestión económica y en la cuestión de crédito. A su juicio deben pedir el pago de las deudas, cuyos créditos figuran en anteriores presupuestos, y el cumplimiento inmediato de la ley de contabilidad.

Nuestro colega aconseja á los acreedores municipales que establezcan con el ayuntamiento la demanda correspondiente ante los tribunales ordinarios.

Con los proyectos del señor marqués de Urquijo se hace justicia á todos los acreedores.

Grandes sortidos de brillantes, 39, Carretas, Gumersindo Sanz.

Escriben de Morelia que el guardabosque Manuel Mars que fue procesado por reo en el sospechoso vehemente de complicidad en el asesinato de los Libris, ha puesto fin á sus días ahorcándose con un cordel en la cárcel de aquella ciudad.

Un periódico de Zaragoza dijo anoche que la celebrada causa por asesinato de D. Gregorio Ripamilla y su sobrino Juan Calles, se vería en breve en juicio oral y público.

Este proceso no puede verse en juicio oral y público, porque los precedidos optaron por el antiguo procedimiento al publicarse la nueva ley de Enjuiciamiento criminal de 14 de setiembre último.

El juez especial D. Vicente Martín y Cereceda, á quien últimamente había confiado la sala de gobierno de aquella audiencia la comisión de continuar el sumario, compatible con el juzgado que desempeña del distrito del Pilar, lo ha declarado terminado por auto de ayer, habiendo hecho entrega de tan voluminoso causa al tribunal superior, para si lo cree procedente remitirla al juez de primera instancia de Egea de los Caballeros, que es donde necesariamente ha de celebrarse el plenario, y se ha de declarar por consiguiente la primera instancia, que á su tiempo se elevará en consulta á la sala de lo criminal, cuando los trámites del procedimiento antiguo.

Leamos en un diario de San Sebastián:

«Un grave accidente ha ocurrido cerca de Luchon. Los Sres. Bernier, director del círculo Chateau d'En, Oña, padre de hijo, y Springer, venían de dar un paseo, cuando el freno del coche se desprendió. El cochero bajó para reponerlo y dejó las riendas al hijo del Sr. Oña; los caballos se desbocaron y fueron á dar contra un enorme peñasco. Los Sres. Oña tienen graves contusiones en las costillas, el Sr. Springer una pierna rota y el Sr. Bernier tiene algunas graves lesiones en la cabeza.»

Aunque los ingleses no son partidarios del sistema de cuarentenas, se conoce que tampoco tienen afición á las visitas del huested asiático.

Pruebalo claramente el suceso que ocurrió ayer en Gibraltar, y que puso en conocimiento de nuestro gobierno el consul de España en aquella plaza.

Parece que fundó en el puerto un buque—no sabemos de qué procedencia—transportando gran número de hebreos en espantoso estado de miseria.

Las autoridades inglesas han impedido el desembarque, ante el temor de que aquellos desgraciados pudieran importar los gérmenes de alguna enfermedad contagiosa.

Es objeto de comentarios, según la Iberia, el siguiente suelto del Diario de la Tarde:

«El Sr. Martos luchará por la libertad al lado de la izquierda, como de cualquier otro partido que defienda los principios democráticos; pero de esto, á borrar honestas distancias, como esta tarde se aseguraba por algunos en el salón de conferencias, hay una diferencia muy grande que no puede negar nadie que juzgue imparcialmente el discurso del Sr. Martos.»

El Diario de la Tarde pasa por ser órgano autorizado del Sr. Martos; por consiguiente, sus declaraciones son importantísimas mientras no venga la desautorización del Progreso, que en esta ocasión deberá ser más categórica que la primera.

Ha fallecido en Lisboa el Dr. Alvaranga, distinguido catedrático, socio de diversas academias, dedicado toda su vida á los estudios profundos de la ciencia y de la medicina, en la cual era muy notable. Su testamento, en el cual divide toda su importante fortuna entre establecimientos pios y de instrucción, da la medida de su amor á la ciencia. Poseía varias condecoraciones nacionales y extranjeras, entre las últimas la gran cruz de Isabel la Católica. Dejó á la sociedad anatómica española 94500 pesetas en títulos de la deuda.

El tratado de comercio entre España y Portugal que parecía estar para

jos, por su inteligencia, arrojo y aptitudes investigadoras.

Nadie mejor que él sabía desembrollar un asunto por complicado que fuese, y á pesar de su larga carrera, había sufrido muy pocas decepciones.

Un asesinado en un coche—dijo con el acento más natural del mundo, después de haber escuchado al comisario de las delegaciones.—Es muy curioso.

—¿Verdad que lo es?

—Debe existir en ello un enigma que el asesino ya creído hacer indescifrable.

—Y que os costará á vos poco trabajo descifrar.—repuso el comisario.

—Así lo espero.

En aquel momento llamaron á la puerta.

—¡Adelante!—dijo el jefe de seguridad.

Aparecieron dos hombres y saludaron respetuosamente.

—Venimos á tomar órdenes.—dijo el de más edad.

—Me alegro mucho de veros, Fondelet.—repuso el jefe,—si no hubiérais venido os hubiera mandado un recado. Se nos presenta una causa en la que será de mucha utilidad vuestro oficio.

—Luminosa la fisonomía un poco ruda del agente.

—Agradezco al señor jefe de seguridad el buen concepto que de mí tiene formado.—murmuró con sincera emoción.—Me esforzaré para que cada vez sea más merecido.

—Fondelet, sois un buen servidor; en cuanto á vos, Martel, tenéis á vuestro lado un buen ejemplo que imitar. Modelaos sobre vuestro inspector y no tardareis en recibir el ascenso prometido.

—Scribese levemente el segundo polizón, y repuso en voz muy baja:

—¡Haré todo lo que pueda.

—Así lo espero.

—El señor juez de instrucción, Pablo de Gibray, acaba de llegar en este momento. Espera á estos señores acompañado del sustituto de turno.

—Esperaban en la calle dos coches además del de Binet.

pasasen, cerrándose de nuevo en cuanto hubieron entrado.

VI.

«No había hecho la multitud más que entrever á los recién llegados, y ya se entregaba á los comentarios más fantásticos sobre ellos.

—¡Es el prefecto de policía en persona!—decían unos.

—¡Es el ministro de Justicia!—decían otros.

Y los comentarios seguían su curso.

Al llegar los coches, bajó rápidamente el comisario de la habitación del alquilador y salió al encuentro de los magistrados.

Recibió felicitaciones por la prontitud con que había avisado al tribunal y á la prensa.

—He creído deberlo hacer sin demora.—respondió,—pues el crimen se presenta en las circunstancias más extrañas, y creo que interesa mucho instruir rápidamente el sumario.

—¿Dónde está la víctima?—preguntó el sustituto.

—Venid, señores...

El comisario llevó á los magistrados hasta el coche, junto al cual había dos agentes de centinela.

El mismo abrió la portezuela.

En ónces vieron al hombre asesinado en la postura que hemos descrito.

En la banqueta al lado de la víctima, se veía un sombrero hongo.

—¿Ha tocado alguno el cadáver?—preguntó el juez de instrucción.

—No, señor.—repuso el comisario.—Está en la misma posición en que le ha encontrado el palafrenero del Sr. Binet al hacer la limpieza diaria de los coches.

—¿A qué hora volvió este coche?

—Me es imposible responderos á esa pregunta, —dijo el alquilador.

—¿Por qué?

—Muy sencillo. Los cocheros que están en mi casa se llevan la llave de la puerta de la calle cuando hacen un servicio de noche. Entran á cualquier hora que sea, desenganchan, llevan el caballo á la cuadra y se marchan, volviendo á cerrar la puerta. Esa es la costumbre que tengo establecida.

—¿Está aquí el cochero que guiaba este coche?

—Le ordeno hacerle llevar al puesto de la calle Doudeaurville.—repuso el comisario.

—Hacedle hacer muy bien. ¿Conoce el motivo de su arresto provisional?

—He encargado á mis hombres que no le dieran ninguna explicación.

—Era lo más prudente. ¿Habeis empezado el proceso verbal?

—Sí, pero es forzosamente de los más insignificantes, puesto que no he hecho ningún interrogatorio. Heo aquí.

El señor Gibray lo examinó.

—Vamos á empezar.—dijo enseguida;—pero como no traigo á mi actuario, suplico á vuestro secretario tenga la amabilidad de reemplazarlo.

—A vuestras órdenes, señor juez.

—Ante todo.—continuó el juez de instrucción.—sería preciso sacar el cadáver del coche y ponerlo bajo el tejadillo del patio.

El palafrenero bajó dos haces de paja del granero y la extendió sobre el suelo, mientras dos agentes sacaban el cadáver del coche, no sin gran trabajo, pues estaba ya rígido.

Lo colocaron sobre la paja, teniendo cuidado de

levantarle la cabeza para que pudiesen verse sus facciones.

—El desgraciado podría tener unos cincuenta y cinco años.

—Su cabello era gris, y llevaba el rostro cuidadosamente afeitado.

La levita, el chaleco y el pantalón eran negros, y el sobretodo de color marrón.

Rodeaba su cuello un tapabocas de franela blanca.

Calzaba sus pies gruesas botas de invierno, de dobles suelas y casi nuevas.

La sangre coagulada manchaba sus vestidos y la peneña de la camisa.

—Es evidente que este hombre ha recibido la herida mortal en medio del pecho.—dijo el jefe de seguridad.—Fondelet, tened la bondad de desabrochar la camisa.

El agente, mudo é inmóvil hasta entonces, se acercó al cadáver para ejecutar á orden que acababa de recibir, y se disponía á abrirle el chaleco, cuando encontró un cordón atado á uno de los brazos.

Tiró de aquel cordón y apareció un reloj de oro.

—¿He aquí una joya de cierto valor.—dijo.—De modo que el robo no ha sido el móvil del asesinato, ó bien el asesino ha registrado mal á su víctima.

El juez de instrucción recibió el reloj de manos del agente, y lo examinó.

Mientras tanto, desabrochó Fondelet la camisa, y dejó al descubierto el pecho del cadáver.

Apareció una herida abierta y de forma muy particular en el costado izquierdo en el sitio del corazón.

—¡Diantre!—exclamó Fondelet.—¡el asesino tenía buen ojo y mano sólida... ¡ha elegido buen sitio!... ¡el arma era un puñal de forma triangular! La muerte ha debido ser instantánea... ¡No ha tenido ni tiempo de decir ¡ay!

—Registrad los bolsillos, mandó el juez de instrucción, tal vez haya en ellos algo que nos haga conocer la identidad del cadáver.

Fondelet se apresuró á obedecer.

No solo registró sino que volvió los bolsillos del gabán, la levita y el chaleco.

No había en ellos nada, á excepción de un pañuelo blanco sin marcar.

—Es extraño que este hombre no llevara papeles de ningún género, ni aun una carta,—observó el juez de instrucción.

El jefe de seguridad movía la cabeza con aire de lo más significativo... aquello no parecía causar sorpresa alguna.

—En aquel momento registraba el agente los bolsillos del pantalón. De pronto se estremeció.

—¿Qué hay?—le preguntó el juez

DIARIO DE ANUNCIOS OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID

Santo del día: Santa María Magdalena.

Lunes 22 de Julio de 1883.

Cuarenta Horas en las Recogidas.

AVISOS OFICIALES

ALMANAQUE

ANTOS DEL DIA 22.—Sta. María Magdalena.
Cada día a las 4 1/2 de la mañana...

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Recogidas y se hacen funciones...

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA.—Oficial general de día para mañana: escelentísimo señor brigadier don Gonzalo Chacon...

MATERO DE MADRID

Hoy han sido degollados: Vacas, 189; carneros, 483; cerdos, 33; ovejas, 287; terneros, 53...

MONTE DE PIEDAD.

Los días 23 y 24 del corriente estarán expuestos al público en el Monte de Piedad...

CONSUMOS

Los derechos recaudados en el día 20 son los siguientes:
PUNTO DE RESOLUCION VIS. GENL.

MERCADO DE MADRID.

De los partes remitidos por la administración principal de Madridores públicos...

GOBIERNO CIVIL.

Secretaría.—En virtud de lo dispuesto por el director general de Establecimientos penales...

EL AGUA DE SUEZ Y DOLORS DE MUELAS

El único diario, es la única y sola que ha resuelto el doble problema de la supresión de la odontalgia y de la conservación de la dentadura...

ALMACEN DE AZÚCARES NATALIO M. RODRIGUEZ BIBLIOTECA, 15, BAJO

LA UNION MECÁNICA Solos y únicos compositores de máquinas de coser...

MÁQUINAS DE SINGER (verdaderas ó legítimas) desde 60 pesetas a 350; id. de mano desde 30 pesetas...

BAÑOS Y ZAFRAS No comprar sin visitar la hojalería de los Mostenses...

DOCTOR MORALES Especialista en males secretos, esterilidad é impotencia...

REUNIONES Una sesión del gremio de albañiles celebrará jun 24 el domingo 22 del actual...

TIENDA EN BUEN SITIO, céntrico, gran local, se cede en buenas condiciones...

COCHES BARATOS. Se venden millor, jardinería, fact n. facton de señora y charret de dos ruedas...

BAÑOS DE SANTA AGUEDA (GUPÍZCOA) Por las diligencias coches-corros que salen de Vitoria...

PARA INFORMES Y BILLETES En Madrid: D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35. En Vitoria: Hoteles Pallares y Quintanilla.

AGUA DE COLONIA MEDICINAL Y DE ELEGANTE AROMA. La mejor, la más higiénica y de mayor aceptación...

D. LUIS MIRANDA Y MAGDALENA falleció en Cebú (Filipinas), el 12 de mayo del corriente año.

Sus hermanos la Excm. Sra. D. Concepcion Miranda de Castro y Serrano...

AGUA MINERAL NATURAL DE CARABAÑA La única en su clase que ha obtenido medalla de plata en la exposicion nacional...

AVISOS PARTICULARES CABALLOS Se admiten a pupilo, Barco 36.

M. MORALES, PROFE-ORA en parvos, tiene habitaciones para enfermas de la matriz...

DOCTOR VAZQUEZ Especialista en males secretos. Cura breve y radical, honorarios módicos...

MUEBLES NUEVOS. más baratos que en almoneda. Cas alogos con precio fijo...

ARTICULOS DE VIAJE. GRAN Asurrido en baules y sacos americanos...

DESINFECTANTES PRESERVATIVOS CURATIVOS DEL

CÓLERA BORRELL Y MIQUEL 3 Caballero de Gracia, 3 Salas, 8, Castellana.

SE VENDE CALDERA DE VAPOR (seis caballos) y motor para la misma...

AMA DE CRIA PARA SU CASA. Escalinata, 11, entresuelo.

ALMONEDA: LIBERTAD, 23, bajo. De dos a cinco.

PARTICULAR. SE CEDA Gabinete y alcaoba. Puebla, 5, 2.

TIENDA. En buen sitio, céntrico, gran local, se cede en buenas condiciones...

MODES. Mme. Angles parte para Paris y realiza sus últimos sombreros con gran rebaja...

ALMONEDA DE MUEBLES Comedor, despacho, verja y mampara de escritorio...

MÁGNIFICO SOLAR.—PASEO Santa Engracia, 30891 pies a 90 céntimos...

PIANO VERTICAL BARATO. Travesía de la Parada 4, bajo.

SE VENDE MADERA DE TODAS clases para obras. Ribera de Curtidores, 33, taberna.

SE TRASPASA UNA BONITA Tienda. Toledo, 113.

XII ANIVERSARIO. El señor DON JOSÉ ANGLADA Y RUIZ ha fallecido el día 22 de julio de 1871.

Todas las misas que mañana domingo se celebren en la iglesia parroquial de San Luis por los señores sacerdotes adseritos a la misma...

Los hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

PÉRDIDA Perro de caza dorado, número 968. Buena gratificación. Montera, 32, platería.

AMA DE LECHE PARA CASA A los padres. Toledo, 131, 3.

EL SEÑOR DON SANTIAGO DE LA VEGA Y ARGENTA capitán graduado teniente de infantaría ha fallecido en Zamárraga el 17 del actual.

R. I. P. Su desconsolado padre D. Francisco de la Vega, sus hermanos políticos D. Francisco Suarez Villamil y D. Francisco Carrocena...

EL SEÑOR D. JUAN SUAREZ Y FERNANDEZ HA FALLECIDO el día 21 del corriente a las cuatro de su mañana.

R. I. P. Su desconsolada esposa doña Natalia Robil, sus hijos políticos, sobrinos y demás parientes...

Suplican a sus amigos, que por ovido involuntario no hayan recibido escuela, se sirvan encomendar su alma a Dios...

EL DUENO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO. Se suplica el coche. (60, Alcalá, 60.)

PERLAS DEL D. CLERTAN Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris LAS PERLAS DE TREVENTINA...

EL SEÑOR DON SANTIAGO DE LA VEGA Y ARGENTA capitán graduado teniente de infantaría ha fallecido en Zamárraga el 17 del actual.

R. I. P. Su desconsolado padre D. Francisco de la Vega, sus hermanos políticos D. Francisco Suarez Villamil y D. Francisco Carrocena...

EL SEÑOR D. JUAN SUAREZ Y FERNANDEZ HA FALLECIDO el día 21 del corriente a las cuatro de su mañana.

R. I. P. Su desconsolada esposa doña Natalia Robil, sus hijos políticos, sobrinos y demás parientes...

Suplican a sus amigos, que por ovido involuntario no hayan recibido escuela, se sirvan encomendar su alma a Dios...

EL DUENO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO. Se suplica el coche. (60, Alcalá, 60.)

PERLAS DEL D. CLERTAN Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris LAS PERLAS DE TREVENTINA...

EL SEÑOR DON SANTIAGO DE LA VEGA Y ARGENTA capitán graduado teniente de infantaría ha fallecido en Zamárraga el 17 del actual.

R. I. P. Su desconsolado padre D. Francisco de la Vega, sus hermanos políticos D. Francisco Suarez Villamil y D. Francisco Carrocena...

EL SEÑOR D. JUAN SUAREZ Y FERNANDEZ HA FALLECIDO el día 21 del corriente a las cuatro de su mañana.

R. I. P. Su desconsolada esposa doña Natalia Robil, sus hijos políticos, sobrinos y demás parientes...

Suplican a sus amigos, que por ovido involuntario no hayan recibido escuela, se sirvan encomendar su alma a Dios...

EL DUENO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO. Se suplica el coche. (60, Alcalá, 60.)

PERLAS DEL D. CLERTAN Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris LAS PERLAS DE TREVENTINA...

EL SEÑOR DON SANTIAGO DE LA VEGA Y ARGENTA capitán graduado teniente de infantaría ha fallecido en Zamárraga el 17 del actual.

R. I. P. Su desconsolado padre D. Francisco de la Vega, sus hermanos políticos D. Francisco Suarez Villamil y D. Francisco Carrocena...

ALMACEN DE AZÚCARES NATALIO M. RODRIGUEZ BIBLIOTECA, 15, BAJO

LA UNION MECÁNICA Solos y únicos compositores de máquinas de coser...

MÁQUINAS DE SINGER (verdaderas ó legítimas) desde 60 pesetas a 350; id. de mano desde 30 pesetas...

BAÑOS Y ZAFRAS No comprar sin visitar la hojalería de los Mostenses...

DOCTOR MORALES Especialista en males secretos, esterilidad é impotencia...

REUNIONES Una sesión del gremio de albañiles celebrará jun 24 el domingo 22 del actual...

TIENDA EN BUEN SITIO, céntrico, gran local, se cede en buenas condiciones...

COCHES BARATOS. Se venden millor, jardinería, fact n. facton de señora y charret de dos ruedas...

BAÑOS DE SANTA AGUEDA (GUPÍZCOA) Por las diligencias coches-corros que salen de Vitoria...

PARA INFORMES Y BILLETES En Madrid: D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35. En Vitoria: Hoteles Pallares y Quintanilla.

AGUA DE COLONIA MEDICINAL Y DE ELEGANTE AROMA. La mejor, la más higiénica y de mayor aceptación...

D. LUIS MIRANDA Y MAGDALENA falleció en Cebú (Filipinas), el 12 de mayo del corriente año.

Sus hermanos la Excm. Sra. D. Concepcion Miranda de Castro y Serrano...

AGUA MINERAL NATURAL DE CARABAÑA La única en su clase que ha obtenido medalla de plata en la exposicion nacional...

AVISOS PARTICULARES CABALLOS Se admiten a pupilo, Barco 36.

M. MORALES, PROFE-ORA en parvos, tiene habitaciones para enfermas de la matriz...

DOCTOR VAZQUEZ Especialista en males secretos. Cura breve y radical, honorarios módicos...

MUEBLES NUEVOS. más baratos que en almoneda. Cas alogos con precio fijo...

ARTICULOS DE VIAJE. GRAN Asurrido en baules y sacos americanos...

DESINFECTANTES PRESERVATIVOS CURATIVOS DEL

CÓLERA BORRELL Y MIQUEL 3 Caballero de Gracia, 3 Salas, 8, Castellana.

SE VENDE CALDERA DE VAPOR (seis caballos) y motor para la misma...

AMA DE CRIA PARA SU CASA. Escalinata, 11, entresuelo.

ALMONEDA: LIBERTAD, 23, bajo. De dos a cinco.

PARTICULAR. SE CEDA Gabinete y alcaoba. Puebla, 5, 2.

TIENDA. En buen sitio, céntrico, gran local, se cede en buenas condiciones...

MODES. Mme. Angles parte para Paris y realiza sus últimos sombreros con gran rebaja...

ALMONEDA DE MUEBLES Comedor, despacho, verja y mampara de escritorio...

MÁGNIFICO SOLAR.—PASEO Santa Engracia, 30891 pies a 90 céntimos...

PIANO VERTICAL BARATO. Travesía de la Parada 4, bajo.

SE VENDE MADERA DE TODAS clases para obras. Ribera de Curtidores, 33, taberna.

SE TRASPASA UNA BONITA Tienda. Toledo, 113.

XII ANIVERSARIO. El señor DON JOSÉ ANGLADA Y RUIZ ha fallecido el día 22 de julio de 1871.

Todas las misas que mañana domingo se celebren en la iglesia parroquial de San Luis por los señores sacerdotes adseritos a la misma...

Los hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

PÉRDIDA Perro de caza dorado, número 968. Buena gratificación. Montera, 32, platería.

AMA DE LECHE PARA CASA A los padres. Toledo, 131, 3.

EL SEÑOR DON SANTIAGO DE LA VEGA Y ARGENTA capitán graduado teniente de infantaría ha fallecido en Zamárraga el 17 del actual.

R. I. P. Su desconsolado padre D. Francisco de la Vega, sus hermanos políticos D. Francisco Suarez Villamil y D. Francisco Carrocena...

EL SEÑOR D. JUAN SUAREZ Y FERNANDEZ HA FALLECIDO el día 21 del corriente a las cuatro de su mañana.

R. I. P. Su desconsolada esposa doña Natalia Robil, sus hijos políticos, sobrinos y demás parientes...

Suplican a sus amigos, que por ovido involuntario no hayan recibido escuela, se sirvan encomendar su alma a Dios...

EL DUENO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO. Se suplica el coche. (60, Alcalá, 60.)

VINO DEFRESNE TÓNICO-NUTRITIVO CON PEPTONA (Carne asimilable) El Vino Defresne tiene un sabor exquisito, y es el único reconstituyente natural y completo.

EL SEÑOR D. JUAN SUAREZ Y FERNANDEZ HA FALLECIDO el día 21 del corriente a las cuatro de su mañana. R. I. P.

EL SEÑOR DON JOSÉ ANGLADA Y RUIZ ha fallecido el día 22 de julio de 1871. Todas las misas que mañana domingo se celebren en la iglesia parroquial de San Luis...

PERLAS DEL D. CLERTAN Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris LAS PERLAS DE TREVENTINA...

EL SEÑOR DON SANTIAGO DE LA VEGA Y ARGENTA capitán graduado teniente de infantaría ha fallecido en Zamárraga el 17 del actual. R. I. P.

repuso el gran maestro; pero no es esto lo más sorprendente; ocho días hace que después del tratado concluido por vuestro padre para pacificar el interior del reino, continuaba D. Pedro manifestando a su dama en Montalvan la misma ternura, y jurando no abandonar jamás a su hija; negábase también a trasladarse a Valladolid, donde toda la nobleza del reino se había reunido ya para asistir a sus bodas, tratando de retrasar el día de su celebración. Desesperábase vuestro padre; pero un secreto mensaje de Trastámara caló de repente la tempestad, y trastornó como por encanto las primitivas intenciones del monarca.

capitulo XIII. El rey D. Pedro echó pie á tierra en la falda de una escarpada colina, y subió a lo más alto con los dos infantes de Aragón, sus primos, y una gran comitiva de señores y caballeros. Observaba desde allí los movimientos del conde, que iba disponiendo sus tropas en batalla, cuando acercándose D. Martín con la visera alzada, dobló una rodilla ante el rey, que conoció al momento al amigo de su niñez.

¿Qué opinais de estas disposiciones, marqués de Tortosa? El rostro del rey estaba bastante riñeño; el marqués, primogénito de los infantes de Aragón, a quien se dirigía de los más hábiles capitanes españoles, no se manifestó tan tranquilo como su primo. Hizole notar que las tropas enemigas, todas seletas, y mandadas por un guerrero como Trastámara, a pesar de la diferencia del número, eran evidentemente superiores a las compañías reales, y que ocupaban además una ventajosa posición, mientras que al otro lado del arroyo, que le separaba del conde, Albuquerque había colocado su gente en un terreno cubierto de viñas que no podían menos de embarazar sus maniobras. Estas observaciones no turbaron de ningún modo la serenidad del rey.